

户籍业务“网上办”服务群众“不见面”

——衡水市“互联网+户政”便民服务系统建设小记

□ 郭建博

“这个好啊！业务网上办理两分钟就过，省时省力，以前可不敢想，咱公安局这服务真是太给力了！”登上微信公众号，注册账号、申请业务、提交资料、通过审核，只需在家等待快递就行……春节前，枣强县枣强镇李武庄村村民李跃武切身感受了一把“互联网+户政”的便利，对此赞许不已。衡水市全面推行“互联网+户政”便民服务系统以来收获群众赞誉无数。

“互联网+户政”便民服务系统建设是衡水市政府2022年确定的二十项民生实事项目之一。2022年5月27日，系统如期完成建设，可以为群众提供25项户籍业务的在线办理服务。2022年6

月底，系统在全市131个派出所户籍窗口统一正式上线。截至目前，该系统累计注册用户28667人，群众网上申报业务44077笔，通过互联网成功办理业务34079人次。

衡水市公安局坚持把该系统建设应用作为推动市区经济社会高质量发展和“我为群众办实事”实践活动的重要举措，着力构建网上办事服务平台，打通服务群众“最后一公里”的重点难点，将公安利民惠民服务从“面对面”延伸到“键到键”。登录“衡水户政”微信公众号，选择“便民服务”，进入“业务办理”模块，办事群众即可按需办理相关业务。

“这25项可在线办理的业务，有18项可‘一次办’，2项可‘零跑

腿’，4项可自主申报。我们还结合衡水实际，自主研发了购房落户申报。”衡水市公安局户政处处长吴立忠介绍，已办理的相关业务均可在个人中心的“我已办理”栏目查询。

“互联网+户政”便民服务系统有三大特色：实行预审核工作机制，对于户口登记、户口迁移、户口事项变更等业务，群众在线上提交证明材料，窗口民警对上传材料进行预审核，待民警审核通过后，群众可到指定窗口办理相关业务，确保一次办结；推行网上无接触服务，对于本市居民身份证丢失补领、户口簿补办业务，办事群众通过“互联网+户政”便民服务系统线上申请，后台民警审核通过后将以邮政快递

(EMS)方式邮寄至群众留存地址，实现了户口簿整本补办的“零跑腿”；智能选择受理派出所，群众在办理上述业务提交证明材料审核通过后，该系统会自动根据办理业务群众的身份证号码分配户籍窗口受理，部分“同城通办”的业务可由群众自行选择派出所办理户籍和身份证业务。

据了解，下一步，该市将通过大数据查询、信息资源共享，利用好“互联网+”平台，持续研发推出户籍类证明、亲属关系证明等网上办理事项，让群众在平台填报信息提交申请，经公安机关线上审核，就可自行下载打印，实现群众办理“零跑腿”，切实打通服务群众的“最后一公里”。

用心办案护民安

□ 周博 王斐

“警察同志，快帮帮我，我的四轮电动车丢了……”近日，武邑县的王某报警称自己价值3000元的电动车被盗。

“被盗地点在老旧住宅区胡同内，胡同内道路环境复杂，嫌疑人一看就是‘老手’，但只要走访摸排，一定

能找到蛛丝马迹。”接报后，武邑县公安局刑侦大队民警迅速赶往案发现场并展开细致分析。

“现在是冬天，被盗电动车电量有限，跑不远，我们就以案发地为圆心，电动车电池余电行驶里程为半径，对周边电动车门市部进行逐一排查。”刑侦大队中队长王玮说。

当日15时30分，民警在赵桥镇怀甫村一电动车门市部发现被盗的四轮电动车，但由于嫌疑人出售时编造理由要求要现金，无法锁定目标。

“通过门店老板的描述

和嫌疑人的活动特点，他应该就是本地人而且还有前科，他的居住地离这边也不会太远，回去再对前科人员的档案进行梳理。”次日上午，刑侦大队民警经过一晚上的梳理，锁定了几个重点人员。

“就是这个人卖给我的电动车，当时说快过年了，家里人病了，不得已把电动车卖了。”门店老板指着其中一个人的照片说。

成功锁定犯罪嫌疑人身份后，民警迅速将犯罪嫌疑人黄某抓获，并当场查扣嫌疑人于当日凌晨盗窃的另一辆电动四轮车。

“一辆电动车、一部手机、一台空调外机，案值虽不大，但是对于老百姓来说却是实实在在的损失。”王玮深有感触地说，对于刑侦民警来说破案是天职，绝不能因案值小就不上心、不用心，“人民公安为人民”就是要体现在“小案不小看、小案不办”上，全力维护辖区人民群众安宁。

景县警方捣毁一“跑分”团伙

5人落网 涉案数十万元

河北法制报讯 (葛星)2月6日，景县公安局捣毁一“跑分”团伙，抓获犯罪嫌疑人5名，查获涉案银行卡十余张，涉案金额达数十万元。

2月5日，景县公安局反诈中心民警在工作中发现张某名下银行卡内资金流水异常，存在洗钱嫌疑。掌握此线索后，办案民警立

即展开研判，经缜密侦查，于2月6日将犯罪嫌疑人张某抓获。经审讯，张某对其作案事实供认不讳。通过细致梳理信息，办案民警顺藤摸瓜，于当晚在山东省德州市某出租屋内将台某、景某、王某抓获，成功捣毁这一“跑分”团伙。

目前，案件正在进一步侦办中。

冀州公安开展全区安全大检查

河北法制报讯 (翟登超)为确保辖区社会治安持续稳定，强化社会面治安防控，2月3日，衡水市冀州区公安局组织经保大队和各派出所民警深入辖区各类学校、大型商超、寄递行业等重点单位进行了安全大检查。

在学校，民警详细了解师生错时开学报到情况，仔细检查学校在安全方面的人防配备、技防措施、物防措施等落实情况，现场检查校园相关安全、应急和培训制度、保安上岗情况、校园防护硬件配备等。检查过程中，民警要求校园负责人持续落实校园管理，防止无关人员、来历不明人员、危险品进入校园。同时，民警根据学校及校园周边实际情况，与学校负责人协调合

理布置警力和安保力量对新学期开学和上下学高峰时段开展“护校安园”，提升学校安保防护能力，守住校园安全底线，保证师生顺利开学。

在大型商超、寄递行业等重点单位，民警以“人防、物防、技防”措施建设、落实情况为重点，展开地毯式的安全隐患排查。民警查看了重点单位人员登记台账，值班备勤、巡逻登记等工作落实情况，对消防器材的配备、视频监控运行、是否存在技防设施安装不到位、设备不能正常运转的情况进行了检查，督促治安保卫重点单位把每项措施落实到位，坚决杜绝麻痹思想和侥幸心理，在做好自身单位工作的同时，也要做好日常管理和服务知识培训。



因为民警进入快递场所进行安全检查。

温情守护平安路 交警救助暖民心

□ 李强

他们身着“荧光绿”，不顾寒风刺骨，坚守节日假期，始终默默战斗在自己的岗位上，指挥疏导交通的同时，及时向困难群众伸出援手，服务群众不“打烊”，用温情守护着百姓的平安路。

救助突发疾病患者

日前，衡水市公安交警支队执勤交警接指挥中心指令，称一名老人突发疾病，需要去医院医治，因驾驶员怕路上车多耽误救治时间，遂向交警求助。

执勤交警接到指令后，立即与求助者取得联系，对接成功后，交警驾驶警车，打开警

灯、警报器，让求助车辆紧跟警车，用时7分钟便顺利将病人送达医院，为其及时救治争取了宝贵时间。

救助误喝农药儿童

日前，衡水市公安交警支队执勤交警接指挥中心指令，称有一名男孩误喝农药，急需到医院医治，请求交警帮忙。由于当时正处于春节返程高峰期，车流量大，执勤交警与指挥中心相互配合，全力疏导。

交警与求助车辆及时进行了对接后，但此时距离孩子喝农药已过去半个小时，为避免因拥堵错过最佳治疗时间，交警当机立断，让孩子和家人换乘警车，一路争分夺秒向医院驶去。最终仅用时5分钟便顺利到达医院，为孩子争取了更多的救治时间。

利到达医院，为孩子争取了更多的救治时间。

护送迷路老人回家

“警察同志，我骑三轮车出来购物，转了几圈后竟然迷路了，忘记怎么回家了。”日前，一位老人走到武邑县公安交警大队执勤交警面前寻求帮助。交警见状耐心安抚其情绪：“不要急，不要急，我们送您回家。”

在随后的交谈中，交警一番引导后，最终得知了老人的家庭住址，并将其安全送回家。看着老人走到家门口，交警才安心回到自己的工作岗位上。

急群众之所急，解群众之所困。衡水交警用实际行动践行着以人民为中心的初心宗旨，赢得了辖区群众的赞誉。

桃城警方抓获两名电诈犯罪嫌疑人

河北法制报讯 (李娜)近日，衡水市公安局桃城分局民警经过缜密分析，细致研判，一举抓获两名涉嫌电信诈骗犯罪嫌疑人，扣押作案手机和电话卡若干，打击了犯罪分子的气焰。

几日前，桃城公安分局裕华派出所接到市民报警电话，称其被电信诈骗。接警后，派出所立即联合分局网侦大队，在市反诈中心和分局有关部门配合下，通过大量工作，一举抓获郭某、徐某两名收贩手机卡犯罪嫌疑人，并扣押作案手机和电话卡若干。

经审讯，嫌疑人郭某交代，其丈夫徐某经常朋友介绍说有个“赚钱的活”，用手机帮别人注册各种聊天软件，注册成功后把账号密码发给对方，对方就会结算佣金。

由于当时手头紧，郭某就同意了。郭某先用自己的身份证办理手机卡来做任务，因为每人实名办理手机卡有限制，所以没过多久手机卡就不够用了，其又通过违法手段买更多手机卡注册。后来感觉注册软件挣的钱不够多，便将注册过多次账号的手机卡卖出，被诈骗分子用来实施电信诈骗。

目前，犯罪嫌疑人郭某、徐某已被警方依法刑事拘留，案件正在进一步侦办中。

故城公安：守护“运河明珠”保障百姓安宁

□ 沈磊磊 张哲 贾永辉

春节前夕，故城县公安局反诈中心民警李文斌和同事5天内辗转3个省市，从外地押解回3名电信网络诈骗犯罪嫌疑人。这样的工作节奏对于李文斌来说是家常便饭。一年当中，他有200余天在外地办案，有一次因任务连续30天在外地。“能让群众安心放心过年，我就值了。”李文斌说。

故城县位于京杭大运河西畔，素有“运河明珠”之称。2022年，故城县公安局共破获电信网络诈骗案109起，破案数位列衡水市第一名，为群众挽回经济损失90余万元。

这份“成绩单”的背后，是李文斌和

同事们敢于战斗冲锋和无私奉献的忠诚担当。

在郑口派出所第一社区警务工作站，笔者见到了社区民警韩同乐，他正和同事商量做好反诈宣传工作。

“有的群众连续被骗好几次，虽然钱不多，但也是群众的血汗钱。”韩同乐说，如何避免群众上当受骗，他们一直在探索有效的宣传办法。

2022年，故城县公安局将反诈宣传纳入社区工作的基本内容，最大限度扩大宣传覆盖面，在全县范围内开展“宣传入户进家到社区”专项行动，77个小区79个行政村实现了全覆盖。

在郑口派出所，笔者看到了民警成功调解群众矛盾纠纷的全过程。

申某和高某是邻居，因挪车问题发生争执后发生肢体冲突，随后报警。申某要求高某回村当众道歉并给予补偿。高某表示可以在民警的见证下道歉，但对补偿款提出质疑。双方就此僵持不下。

在近4个小时的调解过程中，民警李双月讲邻里关系、法律知识、时间成本等，最终双方都认识到自身的错误和问题，握手言和。

郑口派出所所长孙瑞恒表示，年关岁末，他们加大对矛盾纠纷的排查化解力度，努力做到“发现在早、处置在小”，努力将各类纠纷隐患消除在萌芽状态。

春节前夕，街上的行人和车辆明显

多了起来，故城县公安局出入境接待室的人络绎不绝，美籍华人孙先生就是其中一位，他是专门过来致谢的。孙先生这次回国主要是考察投资项目，但是他的居留许可马上到期，眼看要过年，这可急坏了他。

“项目没有考察完，也想在家过一次年，真不知道该怎么办了。”孙先生说。

故城县公安局出入境管理大队大队长张海军说，根据相关政策和优化营商环境的要求，他们为孙先生开通绿色通道，办理了3个月的居留许可延期。

华灯初上，夜幕降临。守护“运河明珠”，故城公安民辅警一直在行动……